

美股直迫2萬點 超買下恐挫一成

,但前日迅即收復失地,直迫2萬點大 ,反映市場情緒仍然非常樂觀。但有分析員 指出,自特朗普當選美國總統後,美股升勢未 止, 道指14日相對強弱指數(RSI)更升至20年 來高位,市場明顯嚴重超買,大市向下調整只 是時間問題,估計跌幅可能達10%

般在70至75之間已代表超買。然而,道指14 市場情緒熾熱,一旦出現不利因素,便會觸發

20年高位,即使經過周三美股大跌,RSI前日 仍企穩80之上,意味向下調整的機會愈來愈 大。智庫 Allstarcharts 創辦人帕雷斯警告,大 市調整在所難免,跌幅或達到10%。

牛市愈長 股市愈脆弱

認為,RSI徘徊高位,反映投資者非常樂觀,

刺激經濟措施,投資者信心不穩,股市可能大 幅回調。匯控外匯首席策略師布盧姆認為,投 Amherst Pierpont Securities環球策略師辛奇 資者眼見市場升勢凌厲,紛紛入市,假如牛市 告終,較遲入市的投資者會毫不猶疑離場

■哥倫比亞廣播公司/《華盛頓郵報》

查證真偽 供用戶舉報 防淹沒真相

今屆美國大選期間,無數假新聞充斥大小網 媒及社交平台,當中 facebook(fb)更成為假新 聞集中地,被指變相協助共和黨候選人特朗普 陣營打擊對手。面對各方批評,fb前日宣佈推 出打擊假新聞措施,讓用戶舉報懷疑假新聞, 並與美聯社、美國廣播公司(ABC)及事實核查 網站 Snopes 等有公信力傳媒機構合作,透過 演算法查核資訊真實性。fb副主席莫塞里稱, 將陸續邀請更多機構合力打假。

,選投票日前,網上流傳多則可以影響選情的不實報道,包括聲 稱教宗方濟各支持特朗普,以及調查民主黨候選人希拉里「電 郵門」醜聞的聯邦調查局探員離奇死亡等。有意見批評,相比主流 媒體,網上資訊更多人閱讀,擁有18億名用戶的fb更是假新聞主 來源地,但fb沒有積極採取措施打假,導致真相被淹沒。

一經確認 即標籤爭議新聞

在新公佈的措施中,fb會與專門查證假新聞的獨立新聞機構Povnt 的「國際事實查核網絡」合作,根據後者所訂立的5大核查原則,與 要新聞機構合作查證新聞真偽。這5大原則包括「非黨派及公平」 「來源透明」、「方法透明」、「資金來源透明」及「勇於改正」

今後用戶若懷疑某篇新聞的真實性,可以作出舉報,接獲最多 舉報的報道會轉交傳媒機構確認。一旦證明失實,fb便會在用戶 轉載同一篇報道時,顯示「有爭議」(disputed)警告和相關的核 查連結。被標籤為「有爭議」的新聞會在動態消息較底部出 現。莫塞里稱,相關傳媒機構不會從fb收取報酬,但透過核查 連結,它們可以獲得網站流量及提升知名度。

減偽傳媒專頁曝光

此外,fb會針對冒稱為傳媒機構的專頁,減少專頁文章的曝 光次數;fb也會加強偵測用戶留言,一旦發現某篇帖文經常出現 「假」、「騙人」等字詞,便會調低帖文出現機率,並通知傳媒 機構核證。fb同時會打擊靠假新聞賺取廣告收入的網站。

輿論對fb新措施表示歡迎,但極右網站Infowars特約編輯沃森 批評fb打壓他們的言論自由,形容是「一批左翼偏見的作假新聞機 構,打壓異見言論」。 ■路透社/法新社/美聯社







■一旦證明失實,fb 會顯示警告和核查連結

網上圖片

檢查來源

■部分假網站會冒充知名網站,以 賺取廣告費。網民可留意網站網 址是否以「com.co」結尾,查 看網站的「關於」頁面、聯絡資 料、網站上其他新聞和相片,以 辨眞假

文法用字

■全大楷英文標題、濫用感嘆號、 一般新聞主播讀不出口的內容, 或是給人憤怒、煽動或情緒化的 感覺,這些均是「假新聞」特徵

交叉求證

■眞實且極重要新聞一般均獲多間 報館或電視台報道,讀者可嘗試 瀏覽其他知名新聞網站,以及閱 讀當地報紙,看有否報道同一宗 新聞

新聞人物起底

■在Google搜尋報道出現的人物名 字,翻查對方的LinkedIn專頁或 專業身份,有助判斷報道眞實性

舉報功能

■不少 facebook 用戶習慣「未看 先share」,令「假新聞」獲大 量轉發。用戶應先點擊連結閱讀 報道,以辨眞假。若發現報道不 實,可留言警告其他網友,並利 用fb功能舉報

美聯社

Super Mario Run 大熱 任天堂股價反跌4%



■Super Mario Run 為任天堂首隻「親生」手 機遊戲 網上圖片

任天堂首隻「親生」手機遊戲 Super Mario Run(中文名 「超級瑪利歐酷跑」),昨日正式在蘋果iOS平台上推出, 短短半日便登上App Store全美暢銷榜首位,並高踞全球68 個地區下載榜榜首。不過任天堂股價卻逆勢而行,昨日收 市大跌 4.24%, 市值蒸發約 15 億美元(約 116.5 億港元), 分 析認為遊戲的9.99美元(香港為78港元)定價太高,加上沒 有追加課金項目,長遠難為任天堂帶來可觀收入。

facebook行政總裁朱克伯格

暫只登陸iOS 首3關免費

Super Mario Run 目前共有24關,玩家從App Store下載 後可免費玩首3關,第4關後則要支付78港元才能解放。 遊戲標榜單手操作,玩家只需輕觸屏幕便可令馬里奧跳 起,從而收集金幣或避開敵人。遊戲暫時只在iOS平台推 出,何時登陸Android則未有公佈。

由於今次是任天堂首次推出手遊,不少玩家都十分期 待,昨日上架後亦的確即時掀起熱潮。不過投資者對於 Super Mario Run的熱潮較為審慎,令任天堂股價昨日逆 市大跌,一方面是有Pokémon Go這個「前車之鑑」,另 一方面是遊戲本身能為任天堂帶來的實際收入有限。

分析:估計可增39億收入

日本岩井 Cosmo 證券的分析師指出,當前手遊大部分 靠課金(即遊戲內付款購買虛擬物品)賺錢,但Super Mario Run 只靠一次過付費,長遠收益成疑。不過富瑞集 團高級分析師戈亞爾對遊戲有信心,認為21個關卡足夠 説服玩家付款,預期到明年3月前會有5億人次下載遊 戲,當中10%會付費,估計可為任天堂帶來約5億美元(約 38.8 億港元)收入。

■法新社/彭博通訊社/CNBC

英國被威脅 啓動脫歐即交4800億「分手費」

條,歐盟便會要求對方繳交500億英鎊(約4,825億港元) 法「埋堆」,茫然失措。 「脱歐賬單」,包括在2020年前繼續支付歐盟預算, 英國未償還的歐盟退休金債務、貸款擔保及歐盟在英國 的項目開支。首相文翠珊指,英國在脱歐前會繼續履行 對歐盟的義務,但脱歐後的財政安排則有待商議。

主張脱歐的前就業及退休保障大臣施志安認為,這個 「分手費」數額是「笑話」,實際金額會少得多,擔心 留歐派利用失實數字恐嚇選民,阻止英國脱歐。捷克歐 盟事務部長普勞扎則稱,「分手費」是指英國已同意支 付的歐盟預算經費,包括向在歐盟工作的英國公民發放 的退休金,認為英國必須履行相關財政義務。

文翠珊赴峰會 無法「埋堆」

出席歐盟峰會的27國領袖,前日就英國脱歐談判計 劃達成共識,表明會從速及合力應對脱歐,阻止對方取

英國最遲明年3月啟動脱歐談判,歐盟首席談判員巴 得優厚協議,以免令其他有離心的歐洲國家爭相脱歐 尼耶前日警告,只要英國一引用《里斯本條約》第50 另外,與會領袖齊集寒暄時,在場的文翠珊被拍攝到無

■《每日電訊報》/



希臘派50億養老金



普拉斯提出的 議案, 在聖誕 節向 160 萬名 貧困長者發放 次性養老 金,總值6.17

億歐元(約50億港元),每人最少獲派300歐元(約2,434 港元)。深陷債務危機的希臘剛於月初,與歐洲債權人 達成短期債務寬減協議,當局今次「派錢」觸怒債權 人,更表明會重新考慮是否繼續執行有關協議。

257名出席會議的國會議員中,196名投贊成票支持 「派錢」。歐央行、歐盟委員會及歐盟救助基金代表其 後發表聯合聲明,對希臘可能違反救助條款表示關注。

稱從稅後盈餘撥出

希臘政府反駁指,今次派發的養老金從總額10億歐 元(約81億港元)的税後盈餘撥出,沒有違反協議,也不 影響本年度財政盈餘目標。

齊普拉斯前日在布魯塞爾出席歐盟峰會時,批評德國 是唯一提出有關問題的國家,認為債權人應尊重各國主 權,相信能在沒有「脅迫」下解決爭議。

■法新社/美聯社/路透社